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PROCES-VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI 

nr. 367/03 
 

mun. Chișinău                                                                                                                     21.11.2023 
 
Inspector de integritate superior al Inspectoratului de integritate al Autorității Naționale de Integritate, 
Arina ȚÎGANAȘ, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132 din 17.06.2016 cu privire la Autoritatea 
Națională de Integritate (în continuare Legea 132/2016), verificând prealabil sesizarea din oficiu nr. 
04-10/1505 din 01.11.2023, 

 
A CONSTATAT: 

 
La data de 01.11.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată sesizarea 

din oficiu nr. 04-10/1505 privind pretinsa încălcare a regimului juridic al averii de către dl Anatolie 
Rîșina, ex-director al IP ”Unitatea de implementare a proiectelor în domeniul mediului”. Potrivit 
sesizării, dl Anatolie Rîșina ar fi dobândit în 2020 bunuri imobile în valoare de circa 6 milioane lei, 
iar în 2021 – de circa 1,4 milioane lei. 

Sesizarea, potrivit art. 30, alin. (1) din Legea 132/2016, a fost repartizată aleatoriu, în aceeași 
zi, prin intermediul sistemului automatizat e-Integritate. 

În conformitate cu prevederile art. 26 al Legii 132/2016, inspectorul de integritate verifică în 
prealabil sesizările depuse de persoane fizice și juridice și efectuează controlul averii și al intereselor 
personale ale persoanelor vizate de aceste sesizări.  

Potrivit art. 31, alin. (1) Legea 132/2016, ”în termen de 30 de zile de la data repartizării 
sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de integritate efectuează 
verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică 
existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale...”. 

În acest sens, inspectorul de integritate, verificând sesizarea sub aspectul respectării 
condițiilor de formă și conținut, constată că aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod 
Administrativ, iar obiectul acesteia ține de competența Autorității Naționale de Integritate. 

În scopul stabilirii calității de subiect al declarării, precum și perioada deținerii acestei 
calități de către persoana vizată în sesizare, inspectorul de integritate a accesat sistemul 
informațional e-Integritate din care au fost generate declarații de avere și interese personale depuse 
de dl Anatolie Rîșina, IDNP XXXXX, în calitate de asistent al deputatului pentru perioada 2016 – 
2018, cât și în calitate de director al IP ”Unitatea de implementare a proiectelor în domeniul mediului” 
pentru perioada 2020 - 2022.  

La data de 07.08.2018, dl Anatolie Rîșina a depus declarația de avere și interese personale la 
eliberarea din funcția publică deținută – asistent deputat. La data de 04.10.2021, subiectul supus 
verificării este numit în funcția de director al IP ”Unitatea de implementare a proiectelor în domeniul 
mediului”, iar la data de 29.04.2023 acesta depune declarația de avere și interese personale la 
eliberarea din funcția respectivă.  
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În aceste circumstanțe a fost stabilit că, dl Anatolie Rîșina a deținut calitatea de subiect al 
declarării în perioada 2016 – 2018 și 2021 – 2023, având obligația de a depune declarațiile de avere 
și interese personale în condițiile stabilite de lege. 

În conformitate cu prevederile art. 33, alin. (3) din Legea 132/2016, în procesul de control al 
averii și al intereselor personale, inspectorul de integritate verifică datele și informațiile privind 
averea deținută a persoanei supuse controlului, precum și modificările patrimoniale intervenite pe 
durata exercitării mandatelor, a funcțiilor publice sau de demnitate publică. Controlul poate fi inițiat 
pe durata exercitării mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică, precum și în decurs de 
trei ani după încetarea exercitării acestora. Prin urmare, perioada 2016 – 2018 în care dl Anatolie 
Rîșina a deținut calitatea de subiect al declarării nu este pasibilă de control din motivul expirării 
termenului de prescripție. 

Reieșind din prevederile art. 33, 34 din Legea 132/2016, în procesul de control al averii, 
inspectorul de integritate verifică date și informații privind averea deținută a persoanei supuse 
controlului și membrii familiei, precum și modificările patrimoniale intervenite pe durata exercitării 
funcției publice, constatând fie nedeclararea averii și intereselor personale în modul corespunzător, 
fie existența unei diferențe substanțiale între averea dobândită în timpul exercitării mandatului, 
venituri obținute și cheltuieli realizate. 

Astfel, în scopul verificării existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al 
declarării averii și a intereselor personale, inspectorul de integritate a accesat și procesat informații 
din sistemele informaționale e-Integritate, Acces Web și e-Cadastru, baza de date a Serviciului fiscal 
de Stat, sistemul informațional integrat al Serviciului Vamal, a analizat informațiile din declarațiile 
de avere și interese personale, generate din sistemul informațional e-Integritate, ținând cont de 
prevederile legislației pertinente în vigoare.  

Potrivit informațiilor acumulate în cadrul verificării prealabile, dl Anatolie Rîșina este 
căsătorit din 2020 și are la întreținere un copil minor. 

Subiectul declarării vizat deține în proprietate următoarele bunuri: 
- Bun imobil nr. cadastral XXXXX – casă de locuit individuală și terenul aferent acesteia, 

situat în mun. Chișinău, str. XXXXX, construită în 2020, valoarea declarată – aproximativ 1,2 mln 
lei și terenul aferent acesteia cu nr. cadastral XXXXX, procurat în 2018; 

- Bun imobil nr. cadastral XXXXX – casă de locuit individuală și terenul aferent acesteia, 
situat în mun. Chișinău, str. XXXXX, construită în 2020, valoarea declarată – 1,2 mln lei și terenul 
aferent acesteia cu nr. cadastral XXXXX, procurat în 2018; 

- ½ cotă parte din bunul imobil nr. cadastral XXXXX – construcție comercială, situată în 
mun. Chișinău, str. XXXXX, cu suprafața de 63,7 m.p., dobândit în anul 2021 în baza contractului 
de vânzare-cumpărare nr. 1-512 din 08.09.2021 la prețul de 1 432 034 lei; 

- ½ cotă parte din bunul imobil nr. cadastral XXXXX – apartament cu suprafața de 67,5 
m.p., situat în mun. Chișinău, str. XXXXX, dobândit în temeiul contractului de donație din 
27.09.2021.  

Bunurile menționate supra au fost declarate în modul corespunzător. 
Soția subiectului vizat deține în proprietate ½ cotă parte din bunul imobil nr. cadastral 

XXXXX – construcție comercială, situată în mun. Chișinău, str. XXXXX, cu suprafața de 63,7 m.p., 
precum și un mijloc de transport marca Opel Vectra, a.f. 1993, procurat în 2016, care nu se regăsește 
în declarațiile de avere și interese personale, depuse de dl Anatolie Rîșina. 
  Analizând averea, veniturile și cheltuielile realizate de către familia Rîșina în perioada vizată, 
inclusiv cheltuielile care ar asigura un minim de existență (potrivit datelor Biroului Național de 
Statistică), inspectorul de integritate atestă că, pentru perioada 2021 veniturile obținute depășesc suma 
de 2,7 mln lei, iar cheltuielile realizate – 1,5 mln lei. Mai mult, de notat că, dl Anatolie Rîșina deține 
calitatea de subiect al declarării din data de 04.10.2021, iar bunurile imobile cu nr. cadastral XXXXX 
a fost procurat la data de 08.09.2021 și, respectiv, nr. cadastral XXXXX a fost dobândit la data de 
27.09.2021. Prin urmare, anterior obținerii calității de subiect al declarării. În perioada 2022 - 2023, 
subiectul supus verificării și membrii familiei sale nu înregistrează procurări de bunuri mobile sau 
imobile, precum și nu declară cheltuieli care ar depăși 10 salarii medii pe economie. Totodată, 
veniturile înregistrate în perioada 2022 depășesc suma de 2 mln lei. 
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Astfel, în cadrul verificării prealabile, analizând materialul probatoriu acumulat în coroborare 
cu cele invocate în sesizare, prin prisma cadrului legal relevant, inspectorul de integritate reține că, 
declarația de avere și interese personale constituie un act public unilateral depus pe proprie răspundere 
de către subiectul declarării. Totodată, sub aspectul modificărilor patrimoniale se constată că, pe 
parcursul deținerii funcției de demnitate publică, dl Anatolie Rîșina și membrii familiei sale declară 
venituri care depășesc cheltuielile realizate în aceeași perioadă. 

Concomitent, de menționat că, verificarea prealabilă și controlul averii și intereselor personale 
constituie proceduri administrative care, potrivit art. 28, alin. (1), art. 29 Cod Administrativ, se 
realizează într-un mod corespunzător scopului, cu respectarea principiului proporționalității.  

În aceste circumstanțe, ținând cont de faptul că, încălcările privind modul de declarare a averii 
și intereselor personale, admise de către subiectul vizat sub forma nedeclarării m/t marca OPEL 
VECTRA, a.f. 1993, n/î XXXXX, care a fost procurat de către soția sa în 2016 (anterior încheierii 
căsătoriei), nu denotă intenția subiectului declarării de a tăinui informații de la declarare, precum și 
nu afectează negativ diferența dintre veniturile obținute, cheltuielile realizate și averea dobândită de 
către acesta și membrii familiei, inspectorul de integritate atestă disproporționalitatea dintre ingerința 
asupra drepturilor și libertăților subiectului declarării vizat (precum și a membrilor de familie și ale 
altor persoane), realizată într-un eventual control inițiat și scopul urmărit în cadrul acestuia, iar, în 
consecință, lipsa necesității demarării unei proceduri de control al averii și intereselor personale. 

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 31, alin. (1) al Legii 132/2016, inspectorul de 
integritate 

DISPUNE: 
 

1. A refuza inițierea controlului averii și intereselor personale în privința dlui Anatolie Rîșina, 
ex-director al IP ”Unitatea de implementare a proiectelor în domeniul mediului”. 

 
2. A informa petiționarul și subiectul vizat despre refuzul în inițiere a controlului în cauză.   

  
 
Inspector de integritate superior                                                                      Arina ȚÎGANAȘ 


